
OQGHQEQ D I HUDDHBII 
i4/. Popovici 

DRUMURI CURAJOASE 
LA PĂPUŞARII NOSTRI 
— PE MARGINEA CONSFĂTUIRII CU CADRELE DE CONDUCERE ALE TEATRELORDE PĂPUŞI — 

Apiroape 7 milioaine de spettatori în ultàmii zece ani ! 
MiMoane de ochi emoţionati, pîndind clipa minunată când, de după perdeaua 

de catifea, vor apare făpturile ddn lemn şi ştofă, milioane de nasuri cîrne îndrep-
tate către scena mică... Aceştia au fost spectatorii credincioşi ai celor 20 de teatre 
de păpuşi din ţara noastră, acesta e un bilanţ emoţionant chiar şi prin datele statis
tico : în 10 ani, 34.708 spectacole cu 6.859.646 spectatori. Tînărul spectator, care 
aplaudă astăzi piesa de Shakespeare sau Cehov, a învăţat să îndrăgească teatrul ca 
mie spectator la „Ţăndărică", „Priichindel" sau „Vasilache", în timp ce copiii din 
trecutele generaţii nici nu putea auzi de un asemenea fel de teatru, întîlmindu-1 
doar, cînd şi cìnd, prin bìleiuri. 

Astăzi, în satele de munti (aşa cum povestea tovarăşul Diaconu, directorul 
teatrului din Alba Iulia), motii primesc pe artiştii păpusari cu adevărate praznice 
la care frig berberi şi deschid poloboace. In trecut, teatrul de păpuşi n-avea texte, 
n-avea regizori, n-avea conditii tehnice, n-avea nimic. In ultimai zece ani, teatrul 
de papuşi a căpătat o dramaturgie, este slujit de regizori, a căror reputatie ar
tistica a depăşit hotarele ţării, spectacolele păpuşareşti au montări care fac adeseorj 
ca salile destinate celor mici sa fie pline şi de părinţii acestora. 

Un nume nou a apărut în arena internatională a eroilor-păpuşi : Ţăndă-
rică, nume pe care-1 proniuntă mai corect sau mai stâlcit, indieni, japonezi şi en-
glezi : Ţăndărică — premiul I şi medalia de aur la „Primul Festival International 
al Teatrelor de Păpuşi şi Marionete în 1968". 

*** 
Aşa cum arătam mai sus, teatrele noastre de păpuşi au aoum o dramaturgie 

proprie. A fost depăşit stadiul iepuraşilor, ursuletilor, vulpdlor ; exclusdvitatea fau-
nei şi florei a fost abrogata. 

Pe scena păpuşărească a apărut un erou nou — copiîul, „colegul" spectato-
rilor din bănci. Piesele povestesc despre faptele acestuia, acasă şi la şcoală ; copiii 
mai ascultă la teatrele lor şi fapte eroice povestite acolo, pe scena, admira eroii 
coborîti din vechile legende populaire, rîd la comeddile care satirizează proastele 
deprinderi, privesc eu uimire la întîmplări fantastice sau ştiintifico-fantastice. 

Pe scena a urcat eu curaj pionierul, model de urmat, îndemn la acţiune şi 
fapte, micul cetătean al eporii socialismului. 

Autori ounoscuti şi în alte domenii de teatru s-au apropdat eu dragoste şi 
de acest sector. Rezultatul : o serie de creatii remarcabile, piese iubite de copii, 
aflate în repertoriul a numeroase teatre. 

Aprecierea data pieselor originale de către teatrele de păpuşi poate fi uşor 
reflectată tot în cifre : din 44 de lattari de piese aflate în lepertoriu, 30 sînt lu-
crări originale. 

Şi totuşi... repertoriul nu corespunde întru totul sarcinii sale principale : de 
a fi un factor activ pentru făurirea conştiintei înaintate a viitorului cetătean ; şa-
bloanele, dupa care se construiesc basmele dramatizate mai persista ; sînt încă pu-
ţine luorările care ipoirnind de la un bogat conţinut de idei, au şi o forma artistica 
valoroasă (datorită în mare măsură schematismuilui unor personaje pozitive), de 
multe ori ideile de bază sînt palid conturate, iar piesele suferă din pricina lun-
gimii sau platitudinii dialogului. Mai sînt încă multe de făcut pentru crearea piese
lor cu teme eroico-revolutionare, pentru realizarea unor piese şi mai măiestrite, 
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inchinate pdonierilor. Teatrele de păpuşi au nevoie acuta #de mai multe programme 
populare (mai ales pentru deplasările la sate), estrade satirice (pentru adulti). 
Uitaţi, din pacate, au fost şi cei mai mici dintre micii spectatori : preşcolarii, că-
rora dramaturgii le-au acordat o atenţie ou totul infima. Pe lîngă scriitorii pre-
zenţi, dramaturgia pentru păpuşi aşteaptă încă un număr şi mai mare de scriitori 
consacrati care să o ridice la noi înălţimi (in dordnţa excesivă de „stimulate" a 
dramaturgilor, au fost promovate in repertoriu şi lucrar! de o valoare mai scăzută), 
să-i dea vitalitate, forţa educativa, transmisă prin imagini artistice emoţionante. 

O sarcină de mare răspundere revine teatrelor in munca ter coi autori!. ìn 
această privinţă, unele au lucrat cu scriitorii, vădind pasiune şi dragoste, cu rezul-
tate fructuoase. In aiară de Teatrul „Ţăndărică", Teatrul de păpuşi din Cluj a pro-
movat mai multi autori locali, la fel teatrele din Timişoara, Tg. Mures, Craiova 
(dator acestei acţiuni a ràmas ìn schimb teatrul din Iaşi), care au adus la lumina 
rampei piese noi, urinare directă a muncii creatoare dusă de colectivele amintite, 
reuşindu-se uneori a se realiza creatii inspirate din realităţile regiunii respective. 

Cu toate succesele sale, incontestabile, Teatrul „Ţăndărică" a făcut totuşi 
încă puţin pentru promovarea unei dramaturgii ou o tematica actuală, contempo-
rana, apelînd prea ades la vechiul „arsenal" al inspiratici păpuşăreşti. 

Multe dintre teatrele noastre de păpusi şi-au définit pînă acum un profil 
artistic prop'riu ; la aceasta, în afara repertoriului, o contributie însemnată a adus-o 
activitatea unor regizori artistici, cei mai multi formati ìn ultimai ani. în afară de 
regizorii Teatrului „Ţăndărică" — Margareta Niculescu şi Ştefan Lenkesch — Flo-
rica Teodoru (Timişoara), Horia Davidescu (Craiova), Vasile Dan, Miroea Ardeleanu, 
Ildiko Kovacs (Cluj), Pali An tal (Tg. Mures), Claudiu Cristesou, (Constanta), Tache 
Dobrescu (Botosani), se pot socoti, artistioeşte vorbind, personalităţi evidente în 
spectacolele pe care ei le pun în scena. Ou toate aceste suocese, ou toată prezenţa 
unor spectacole valoroase, au ramas încă disoutate şi disoutabile anumite metode 
de abordare plastica scenica a eroului pozitiv (problema ramine în mare parte 
deschisă scenografilor), legatura dintre textul dramatic şi cerinţele spécifiée genu-
lui păpuşăresc, metoda de exprimare a noului, de la text la spectacol, maniera de 
satirizare a unor personaje, etc. etc. 

Diversitatea de mijloace scenice înoercate (în mare rnăsură la impulsul unor 
pictori scenografi de talent ca : Ioana Constantinescu, Ella Conovioi, Ştefan Ha-
blinski, Mioara Buescu, Al. Rusan, Paul Fux, E. Gtregorian, Clelia Ottone, N. Stă-
nesou, V. Prisăcaru) a dat rezultate numai atunci cînd formele înoercate slujeau 
creator conţinutul de idei al piesei. Eie au rămas simple înoercări sterile, formale 
atunci cînd au fost aduse pe scena doar ca nişte jocuri ale fanteziei, goale de con-
ţinut (în acest sens se pot cita unele spectacole ale teatrului din Oradea, ca şi unele 
montări ale regizoarei Kovacs Ildiko). 

Ramine ca o pildă faptul că îndrăzneala, cautarea, pot fi creatoare, atunci 
cînd au drept scop valorificarea unui limpede conţinut de idei : spectacolul Mina 
cu 5 degete. 

Mai sînt încă destule teatro care prezdntă deseori spectacole piate, cenuşii, 
fără poezie şi fantezie şi din cauză ca unele teatro din Provincie sînt încă lipsite 
de aportul unor regizori sau scenografi oalificati (Oraşul Stalin, Galati, Sibiu, 
Ploeşti, Baia-Mare, Piteşti), ceea ce ridica implicit sarcdna respectivilor direotori 
de teatre de a crea cadre artistice tinere, capabile sa contribuie la ridioarea con
tinua a oolectivelor teatrale. 

In acest sens, studiourile expérimentale şi oerourile profesionale care au luat 
fiinţă la Cluj, Oradea, Botosani (a căror experientă ar trebui preluată de toate tea
trele) au ca soop organizarea unor „dezbateri" cu oaracter teoretic şi practic, studie-
rea şi găsirea celor mai bune mijloace artistice ìn domeniul regiei, plasticei şi inter-
pretării, ^pentru realizarea la un nivel cìt mai ridioat a speotacolelor. 

*** 

Conferinţa organizată de Directia teatrelor dm Ministerul învăţămîntului şi 
Culturii cu cadrete de conducere din teatrele de păpuşi a luminat multe din pro-
blemele legate strìms de dezvoltarea larga a acestei mişcări, atît raportul cît şi 
discuţiile oprindu-se asupra aspeotelor pe care le-arn pomenit pina acurn. 

Multitudinea şi diversitatea problemelor puse in disoutie îşi au originea, de 
fapt, in complexitatea aspeotelor pe care le ridica speotaoolul de păpuşi, de la voce 
la realizarea plastica, mmuzică, lumina, efecte tehnice, trucaje etc. 
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De altfel, acesta a fost şi scopul conferinţei : ridica rea unor problème legate 
de etapa actuală a mişcării noastre păpuşăreşti, punîndu-se in mod special accentui 
pe răspunderea ce irevine œnducatorului teatrului, atît în munea cu automi (ce tre-
buie dusă la un nivel sporit de exigenţă), cît şi în realizarea spectacolului. 

îndrumările date eu privire la alcătuirea repertoriului au subliniat necesi-
tatea alcătuirii unui just plan tematic, defalcat pentru toaite vìrstele, o echilibrată 
programare a repertoriului. Problema regiei a fost privită cu toată seriozitatea, 
făcîndu-se reeomandări şi pentru forrnele de învăţămîint politic în care trebuie sa 
fie cuprinse colectivele artistice. 

Schimbul de experienţă mai bine organizat ìntre teatre (Ţăndărică ar putea 
avea un rol mult mai activ în această privinţă) va stimula căutările creatoare puse 
în slujba unui puternic conţinuit de idei. Fără îndoială, acest lucru va fi posibil 
numai odată cu perfecţionarea măiestriei profesionale (plecìnd de la interpretarea 
vocală a rolurilor), cu organizarea unor dezbateri asupra problemelor celor mai 
acute ale teatrului de păpuşi (în acest scop secţia teatrelor de păpuşi din A.T.M. 
urmează să aducă o contribuţie simţitoare). 

Conferinţa a prilejuit reprezentaintilor tuturor teatrelor de păpuşi din ţară 
să-şi spună cuvîntul în problemele esentiale. spécifiée colectivelor lor. Am aflat 
cu bucurie despre nenumăratele deplasări făcute de teatre la sate, în gospodării 
colective, în scoli, în centre muncitoresti, despre crearea de numeroase cercuri de 
păpuşari amatori, despre depăşirea planurilor de spectacole, despre consfătuirile 
eu copiii şi cadrele didactice din localităţile respective, despre initiative şi inovaţii, 
economia băneşti ìnsemnate etc., etc. 

A fost utilă această trecere în revistă, acum, pentru că noul an pune în lata 
miscării noastre păpuşăreşti o sarcină de cea mai mare răspundere : al doilea 
Festival international al teatrelor de păpuşi şi marionete, care va avea loc la 
Bucureşti, între 15 şi 30 septembrie a.c. 

Teatrele de păpuşi au aflat despre sarcinile care le stau acum în fata, (cum 
ar fi, în primul rînd, definitivarea unor texte dramatice) oeea ce obligă pe toti acti-
viştii teatrelor de păpuşi să depună eforturi maxime, pentru a asigura prezenţei 
noastre la festival o înaltă ţimuta artistica, cerută fără îndoială şi de... antecedente. 

Forrnele variate cu care teatrele se pot pregati pentru festival, ìncepìnd cu 
recitalul şi terminìnd cu spectacolul pentru capii sau adulti, stau la îndemîna tu
turor colectivelor chemate să-şi încerce acum tortele artistice. 

Evident, întreaga activitate artistica şi organizatorică a teatrelor de păpuşi 
din această stagiune trebuie să se desfăsoare sub semnul festivalului — prilej de 
creştere a cadrelor tinere, de asigurare a unui climat favorabil creaţiei. In toate 
aceste acţiuni, un roi important pentru sprijinul teatrelor de păpuşi revine orga-
nelor locale ale sfaturilor populare. 

Noul an e un ìndemn la drumuri artistice curajoase, la realizări tot mai pline 
de succès pentru păpuşarii nostri. 

• 
■ 
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